KESIR PROBLEMLERI KONU ANLATIMI

a, . a
® X sayisinin E SI = X'B dir.

Ornek:

2,
75 sayisinin g i kagtir?
Coziim:

15

2
75-= =30dur.
B

a, . b
e —'sixolansayi x-— dir.
b a

Yani, kesri ters gevirip ¢arpariz.

Ornek:

3

Z'U 60 olan sayi kactir?
Coziim:

20

56-%:80 dir.

Ornek:

3 1
g iile 5 Unin farki 2 olan sayi kagtir?

Coziim:
%—gzz seklinde denklemi kurabiliriz.
9x —8

X —8x _5

24

X .
—=2 = x=48dir.

24
Ornek:

Pay ve paydasinin toplami 11 olan bir kesrin payda-
sina 2 eklenir, payindan da 3 gikarilirsa bu kesrin

degeri Z oluyor. Buna gore ilk kesrin degeri kactir?

Coziim:
Payi x olsun. Paydasi 11 —x olur.

1 olan kesrin paydasina 2 ekleyip, payindan
—X

3 cikarirsak

x—3
13—x
4x—-12=13—-x
5x =25

x =5 tir.

=1 seklinde esitlik kurabiliriz.

5
= — dir.
11—x 6

O halde bu kesir =

Not: Kesir problemlerini gdzerken, sekil cizmek
veya verilen sekilleri kullanmak kolayhk
saglayabilir.

Ornek:

1
Sitki, parasinin E'ini kardesine, kalan parasinin

1,. . 2 . .
Z Unu ablasina, son kalan parasinin da E und

annesine verirse geriye 25 lirasi kaliyor. O halde

baslangictaki parasi kag lira idi?

Coziim:
Dikkat edilirse bir sonraki kesrin payindaki sayi

pay'in blyukligl kadar azalyor.
Baslangigtaki parayi 5 bdlmeli bir cubuga benzetelim.

Baslangigtaki para = DDDDD

1
Kardesine E'ini yani bir bdélmeyi verir.

Geriye 4 bdlme kalir = [ | [ ||

1
Ablasina E'ijnu yani bir bolmeyi verir.
Geriye 3 bdélme kalir = DDD
2
Annesine E'Dn[] yani 2 bélmeyi verir.

Geriye 1 bdlme kalir = [ ]
Bu da 25 liraya esitse, paranin tamami
5.25=125 liradrr.

Not: Yukaridaki gibi pratik bir yol mimkin
degdilse paydalarin en klictk ortak kati cinsinden
deder vermek kolaylik saglar.

Ornek:
1
Cemile, elindeki cevizlerin Z'Unu okuldaki arkadas -
3, .. . o
larina, 3 ini ise mahalledeki arkadaslarina dagitmis -

3
tir. Geriye kalan cevizlerin E'ini yedikten sonra 12

tane ceviz kaldigini gérmustir. O halde baglangigtaki

ceviz kag taneydi?
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Coziim:
Paydalarda 4, 8 ve 5 var. Bunlarin Ekok'u 40 tir.

Baslagictaki cevize 40x diyelim.

1 o o
Z'Unu okula dagitinca 10x gitmis olur.

%'ini mahalleye dagitinca 40x§:15x gitmis olur.
Toplam 25x gitti.
Geriye 15x kaldu.

3 >.2
Bunlarin g'ini yediyse M~—:6x kalir.

g

6x =12 ise x =2 dir.
Baslangictaki ceviz = 40x = 80 tanedir.

Ornek:

2
Murat, elindeki paranin E‘ini Firat'a verirse, Firat'in

1
parasi 3 oraninda artmaktadir. Buna gére, Murat'in

baslangictaki parasinin Firat'in baslangictaki parasi-

na orani kactir?

Coziim:

2 1
Murat'in parasinin g'i, Firat'in parasinin E'Une
denktir. O halde,
2M F
— =— esitligini kurabiliriz.
5 3
6M = 5F

M 5
—=— dir.
F

Ornek:

1 3
Bir kap, E'U dolu iken 300 gr, E'i su dolu iken

460 gr gelmektedir. Bos kabin agirhg kag gr dir?

Coziim:
Aradaki agirhk farki 160 gramdir ve bu da suyun
miktarindan kaynaklanmaktadir.

Kabin alabilecegi su miktarina x diyelim.

3X_X_160 tr.
5 3

9x —5x
15

40
%:,’LGO/ = x=600 gr dir.

=160

1
Bos kabin ag|rllé|+§Su =300 gr geliyorsa

Bos kabin agirhg +? =300

Bos kabin agirhgi+200 =300
Bos kabin agirligi=100 gramdir.

Not: Bir cubugu ne kadar kesiyorsak, orta
nokta yarisi kadar kayar.

Ornek:

2
Bir ucundan S si kesildiginde orta noktasi 3 cm

kayan bir cubugun, kesilmeden 6nceki boyu kag

cm dir?

Coziim:
Orta nokta 3 cm kaymissa, 6 cm kesilmistir.

2 7
;'si 6 cm olan ¢ubugun boyu K~— =21 cm dir.

Z

Ornek:

1
Mert her gin elindeki parasinin E'Un(j kardesine

veriyor. 3.glinlin sonunda elinde 32 lira kaldigina
gore, baslangictaki parasi kag lira idi?

Coziim:
1
Mert i¢in 3 kere 3 hesabi yapacagiz.
Bu yiizden elindeki paraya 3°> = 27x diyelim.

1
27x in g'ﬂnu kardegine verince 9x gider, 18x kalir.
I : : >
18x in g Un0 kardesine verince 6x gider, 12x kalir.

1
12x in E'Unu kardesine verince 4x gider, 8x kalir.

8x=32ise x=4 tir.
Baslangigtaki parasi = 27x = 27.4=108 liradir.
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